

J E L E N K O R.

14. szám

Pest, szerda február 18kán

1835.

Foglalat: Magyar- és Erdélyország (pozsonyi orsz. ülések; Erdélyben az országgyűlés kir. leírásnál fogva eloszlatik 's kormányzásra főhg. Ferdinand bizatik meg; Budán keresztül utazott török követség; casinói jelentés; különféle.) Anglia (írlandi választási zavarok; egyház-javítás; orosz követség 's a' t.) Spanyolország (Llauder kilépte, 's újabb egyveleg.) Törökország (tudósítás Szervíából). Amerika (művészet.) Belgium. Portugália (hg. Leuchtenberg Lissabonban; a' kamarák ujra megnyitva; sir Doyle és Bacon veszekednek.) Olaszország. Schweiz. Gabonaár 's pénzkelet.

MAGYAR és ERDÉLYORSZÁG.

Pozsonyban febr. 10—11kén ismét az urbéri kérdéses pontok forogtak vita alatt. Boltjusra nézve a' fő RR. ámbár e' földesuri jogot egészen föntartani kívánnák, nem akarván még is olly tetemes tárgyat mint az urbér, némi apró kérdésekkel késletni: a' RR. által javasolt boltnyitási díjakat nem ellenzik. Az uriszék iránt tett némely módosításban is megnyugosznak a' fő RR, hozzá tevén mindazáltal, hogy ezen határozatok csupán az urbéri ügyeket illessék. Végre „első Tótország“ nevezete iránt ámbár a' fő RR tovább is azon véleményben vannak, hogy e' tárgyat itt elhatározni nem szükség 's nem is lehet: ez egyetlen pont miatt még is a' fölírást késtetni nem akarják 's így 11kén az urbéri kísérő fölírás mind a' két nyelven fölolvastatott.

Kolozsvárott: Ö es. k. Felsőge következő, jan. 29kén költ k. k. leírást méltóztatott az erdélyi országosan összegyűlt KK. és RRhez intézni:

Első FERENCZ 's a' t. Uralkodásunk első kezdetétől fogva teljes igyekezettel arra törekedvén, hogy erdélyi Nagy Fejedelemségünk 's ahhoz visszakapcsolt részek ősi alkotmányát, úgy a' mint azt eleinktől általvettük, sértetlenül hagyjuk a' maradékokra; ezen őszinte akarattól lelkesülve semmi sem fekiitt inkább szívünkön, mintsem hogy, ha szinte történnék is valami, a' mi valamint egyéb dolgoknak, úgy a' legerősebb emberi föltételeknek is viszontagságira mutatna, ez azon módra hozassék helyre, mellyet a' törvények szentsége kíván. Azon, a' közboldogságra nézve valóban sajnos körülmények, mellyek terheivel nekünk 's hatalmunk alatt levő népeinknek hosszasan és sokat vününk kelle, leginkább azon okból estek rehezünk-re, hogy az utolsó időkben 's a' béke közepett is olly akadályok fordultak elé, mellyek az országgyűlést illető tárgyakról az erdélyi Nagyfejedelemségünk 's ahhoz visszakapcsolt részek hiv KK. 's RRvel értekezni 's e' végre őket összehíni kész szándékunk teljesítésit hátráltatták.

Illy gondoskodás által vezéreltetvén, noha a' mostani idő is hasonló az előbbiekhöz, vagy azoktól legalább nem sokkal különböző, nem halaszthattuk tovább, hogy ezen országgyűlés összehívása által az erdélyi Nagy Fejedelemség 's ehez visszakapcsolt részek jogainak, municipalis törvényeinek 's helybenhagyott szokásinak sértetlen fentartására intézett változhatlan akaratunk tagadhatlan és legnyilvánosabb bizonyosságát ne adjuk, mellyet ugyan a' törvényhatóságok 's egész hiv népünk illő hálával fogadtak, de mellynek ti hasonló őszinte tisztelettel, 's ezzel járó

gyorsaságos kézséggel meg nem feleltetek. — Történetek ugyan mingyárt elején ezen országgyűlésnek olyannok, mik a' tárgyak ottani folytatása helyes rendivel 's a' szükséges előlátás és mérséklettel meg nem egyeztek; de az illetén nemzeti tanácskozások természeté hosszas tapasztalásból isméretes levén előttünk, hozzánk 's a' törvényekhez való ragaszkodástoktól, mellyet nyilatkoztattatok, jobbakat reménylettünk annál is inkább, mivel a' mennyiben az országgyűlés elmulasztott összehívását, 's az ezen végbeviendő választást a' főbb és diplomatikai hivatalokra jeleltétek ki azon panaszok forrásaul, mellyeket vitátságok első kezdetén előhozatok, ebből mintegy szükséges következtül ígértük magunknak, hogy az országgyűlés ki levén hirdetve, 's ez által másik ohajtástoknak teljesítésére is, mellyet úgy is kir. előadásunk első pontjába felvettünk, kész alkalom levén szolgáltatva, az országgyűlési értekezések azonnal rendes folyamatba fognak jóni. Ezen reményt, mellyre szívünk önmagától is hajlott, nem kevésbé nevelte az, hogy azon első vitátságok hevében is önként megismértétek, 's mindenféle hirdettétek azt: hogy a' törvény szentsége a' mi kir. előadásukat kívánja előlegesen tanácskozásba vétetni, 's hogy bármelley országgyűlési végzés a' mi kir. helybenhagyásunk nélkül törvény erejével nem bírhat, 's végtére hogy, noha hosszas tétozások után, csakugyan a' Statuum praeses és Itélőmesterek választásához fogtatok, 's ezeket kir. megerősítésünk alá terjesztettétek. Ezt mi minden haladék nélkül meg is adtuk, tudván nem csak az 1791: 11 törvénycikkelyből, hanem ugyanazon évben tartott diaetára gyülekezett KK. és RRdeknek január 18kán költ alázatos felírásukban ezen szavakkal tett kinyilatkoztatásából is: „hogy a' legregőbb törvények rendelse szerint az országgyűlés egybe-alapodására a' törvényesen rendelt Statuum praeses és Itélőmesterek szükségkép megkivántatnak ugyanarra, hogy a' törvények 's nevezetesen az Approbaták 3dik része 12dik czime, nem különben az 1744: 9dik és 1751beli 7dik törvénycikkelynél fogva ezek nélkül országgyűlési acták törvényesen nem készülhetnek, 's articularis (törvénycikkely) hatóságot nem nyerhetnek.“ — És mivel az alaptörvények 's az elébb említett 1791: 11dik t. cz. szavai szerint, az országgyűlést a' k. főigazgató tanács, kir. tábla, vármegyék, districtusok, és székely székek főtisztei, a' kir. hivatalosak, magyar vármegyék és districtusok, nem különben a' székely székek, 's a' szász székek és districtusok, úgy a' szabad kir. városok és a' taxalis helységek neve alatt levő mezővárosok küldöttéi alkotják, mint a' kik összesen az egész Fejedelemség három nemzetének KKrait és RRdeit képezik; az országgyűlési tractatusok ereje pedig mind azok törvényes befolyásától függ, kik a' törvénynél fogva az országgyűlést alkot-

ják, ugyanazon 1834. júl. 18-án kiadott k. leírásunkban, melly által a' Statuum praeses és Itélőmesterek megerősítettését tudtunk veleték, egyszersmind kegyelmesen megintettünk titeket, hogy miután úgy is timagatok az országgyűlést egy szükséges tagjától, a' hazát pedig a' KK. és RRdek választása's mi megerősítésünk által teendő főbb tiszteitől megfosztva lenni panaszoltatok, 's ezekhez egyttal még azt is tettétek: hogy nem mások, hanem csak a' nemzetnek törvényesen, következőleg az említett 1791: 11 t. cz. értelmé szerint összegyűlt képviselőji érdemlik meg a' mi teljes bizodalunkat, minden haladék nélkül ugyanazon 1791: 11 t. cz. értelmével megegyezőleg azon főbb tisztek választásához fogjatok, hogy e' szerint azután a' mi kegyelmes előadásink iránt további tanácskozássra, 's egyéb országgyűlési tárgyak fölvetelére lehessen a' törvény rende szerint haladni.

Ha ti a' törvények szentsége, a' régi helyben hagyott szokások, 's fenérintett tulajdon nyilatkozás irántok iránt tartozó tekintettel lettetek volna, úgy épen azon szorgalommal, mellyel a' m. e. júl. 10-kén tett alázatos felirástokban foglalt vallományotok szerint az országgyűlés organisatiójára mindenek előtt 's elmulhatlanul szükségesnek jelentett Statuum praeses 's Itélőmesterek választására siettetek, kell vala nektek arra törekedni, hogy mivel azonkívül is ideigleni elnöktek foglalatosága a' rendes Statuum praesesnek a' törvények által meghatározott mód szerint következő választásáig 's megerősítettéig volt nyilván szorítva, mind ez, mind pedig az Itélőmesterek a' meglevő formák szerint azonnal esküttessenek föl, 's az országgyűlésnek további szükséges részében való kipótoltatására a' választás a' többi főbb és diplomatikai hivatalokra is megtéessék. De nem csak ezt, a' mire ügyelni legfőbb kötelességtek lett volna, nem teljesítettétek, sőt inkább szántszándékosan keresvén további késedelemre okot, azon meglevő esküformákat vetétek vitatás alá, 's azokat az országgyűlés mostani nem teljes állapotjában 's oldalas önkénnyel megkivántatok változtatni; 's ezen szembetűnőleg törvénytelen igyekezet mellett még akkor is, miután mi kijelentettük, hogy az illy változások csak a' teljes országgyűlésen, 's a' mi kir. helybenhagyásunkkal, melly az 1742ben országosan összegyűlt eleitek felírásának tulajdon tartalma szerint is annak törvényességére elkerülhetlenül szükséges, következőleg a' törvényes országgyűlési értekezés útján eshetnek meg, úgy annyira megátalkodtatok, hogy se a' fenálló törvényekre, se tulajdon ezelőtti nyilatkozásitokra nem ügyelvén, sőt ezek nyilvános megvetésével, 's innen magatokkal is szembetűnőleg ellenkezve, a' törvények előtt ismétlen nemzeti gyűlésteknek azon hatóságot, melly csak a' törvényesen megállapított országgyűlést illeti, tulajdonítani mervén, ezen országgyűlést, mellyen hogy a' hűség diadalmában 's közjóra törekedésben elődeitekkel vetélkedni fogtok, ígértétek, határtalan rendetlenség mezejévé, 's a' mennyiben rajtatok állana, a' fenálló törvények 's helybenhagyott szokások menél továbbterjedő döntögetésire fordítani nem áttalottatok. — Ugyan is oda irányoz minden tettétek 's cselekedéteket foglalatja: hogy ti nem azokat a' törvényekhez, hanem a' törvényeket 's nevezetesen a' dolgok illő megfontolással 's mérsékkel leendő folytatás módjáról 's rendéről

hozott Ulászló 2dik dekrét. 25dik cikkelyét, 's az 1791: 11 t. cz. ket akartatok tulajdon önkényteknek hatalma alá vetni. Erre ezelőtt minden tanácskozástok, minden iparkodástok; azon szavak is, hogy a' KK. és RRdek törvényes hatósága, a' tárgyak különbözőségeiből következő kivételeknek és különböztetéseknek alá vetve nincsen, ha a' fenémlített törvényekkel 's kir. előadásink előleges fölvetelét megisméro tulajdon vallomásokkal szembe állítatnak, azon kárhuzatos zabolatlanságra mutatnak, melly, miután elesábitásra alkalmas álnoksággal törvényes szabadság álképebe öltözködvé, ennek 's az ősi alkotmányhoz 's törvényekhez ámitólag mutatott buzgóság 's azon szinlelt akarat fitogatásával, hogy ezek felforgatására kezet nyujtani nem fog, a' vigyázatlanokat 's a' jövendőt kevésbé megfontolókat vétkes szándékára esábitotta, másokat pedig még e' fölött fenyegetésekkel is kényszerített bünyös tetteiben részt venni, 's eképen a' törvények szentségén, 's az ezek és az ősök szokásai által megállapított országgyűlési értekezés során kifogott volna, végre a' ti úgy nevezett nemzeti gyűléstekben olly zabolálanul divatozott, hogy a' végzések hozásának 's a' jegyzőkönyv-készítésnek hatóságát is, melly a' többször említett 11dik t. cz. 3dik pontja szerint, ii és ii betűk alatt, csak a' törvényes elnök alatt összeült országgyűlésnek, 's ennek is az ott nyilván kimutatott korlátok közt vagyon fenhagyva, mindenféle merész intézetei előmozdítása végett magának tulajdonítani, miáket pedig, hogy azon gyülekezettel országgyűlési értekezésekbe bocsátkoznánk, 's arra, mit az sérelmek 's kívánságok neve alatt összehordott, kegy. határozást adnánk, 's ez által az alaptörvények 's az 1791: 7 és 11dik t. cz. világos rendelkezése által csak a' diafára törvényesen összegyülekezett KK. és RRdeket illető hatóságot tettelesen azon, mindent inkább, mintsem a' törvény értelmének megfelelő országgyűlést képező gyülekezetre ruháznók, únszolni, sőt arra is vetemedni merészlett, hogy a' mit az előtt régi szokásból még a' törvényesen összegyűlt KK. és RRdek is előre kikért kir. engedelem nélkül nem tették, azon gyülekezett közepéből kiválasztott tagokat, minden, a' mi, ezen országgyűlésre meghatalmazott 's tulajdon személyünk képét viselő kir. biztosunknak tett előjelentés nélkül, országos küldöttség neve alatt hozzánk küldjön; egy szóval mindenekben olly kárhuzatos önkényt mutatott, hogy akár a' legméltatlanabb személyes sértegetésekkel vegyített vitatásokat, akár a' kormány gyűlletésére 's minden polgári alkotmány köteleinek felbontására intézett mérges szándékkal előhordott panaszokat, akár azon merészséget, mellyel ellenünk 's azon elődiediek hamvai ellen elkövetett szembetűnő esínnyal kik az illy zabolatlanság megkorlátoztatására hozott 's most is fenálló törvények alkotói voltak, ezen panaszokat közreboesátotta, 's az elmék felingerlésire mindenféle elterjesztette, akár pedig némellyek hitetlenségével, 's hivatali esküjük megszegettével elkövetett egyéb vétkes tetteit tekintjük, azon helyen, mellynek a' törvények és törvényes rend szent helyeül, 's azok által, kiknek mind az elmék mérséklése, mind a' tanácskozássok méltósága, mind pedig a' nyugalom 's köz esendre törekvő igyekezet által polgártársainak például kell vala szolgálni, se szóval se tettel semmit el nem mulasztott, mit az elődiediek még magányo-

polgárok
nem leg
itétek.

Eze
lyet nek
alapos tö
szabott
köz bold
említett
dogító c
a' mit a
nektek k
az ország
úgy tölt
megelőz
tokra ki
másutt r
kölsönö
gyengitt
felforgat
Nagy fej
pei min
's ősi al
fejdelmő
még is
megerős
részben
tünk mi
utjára lé
kel meg
boldogsá
doskodás
azon töb
lyek köv
lőmester
esáittett
vetélked
próbált,
által ma
dással a
na, még
szándékt
törvénye
kén kö
ellen is
ámbár
nek hiva
lenni, ki
telme sz
azon ki
törvény
dettek,
ezen me
hozott k
kánt kir
után 7 di
az orsz
ezéblől
len volt,
zonysága
zán előt
tulmasb
legatása

polgároktól is nem csak el nem szenvedhetőknél, hanem legterheesebb büntetésekkel zaboláztatandóknak ítélték.

Ezekből eléggé kitetszik, hogy ti azon időt — melyet nektek a kir. előadásinkban kimondott és az ősi alapos törvények és diplomatikai határozatok által megszabott intézet utján eszközölnöd, és megerősítendő köz boldogságra célzó kegy. intézetünk szerint a fennemlített törvények által kimutatott módon ezen boldogító célra, és így arra is kell vala használni, hogy a mit az adózóknak szívünkön fekvő sorsukra nézve nektek kinyilatkoztatunk, mentülelőbb teljesedjen; — az országgyűlés megnyitásától fogva annyi hónapok óta úgy töltöttétek el, hogy mikor az ezen országgyűlést megelőzőt idők történeteire nézve saját vigasztalásokra kívántátok azt említeni, hogy midőn azok által másutt mindenfelé a köz csend felháborított, a kölcsönös bizodalom az uralkodók és népek közt meggyengített, és minden szent és világi alkotmányok felforgatás veszedelmeinek tétettek ki, a mi erdélyi Nagy fejedelemségünk és ahoz visszacsatolt részek hív népei minden illy ártalmas törekvéstől távol maradtak és ősi alkotmányukat, és ezzel egy idejű hívségüket fejlődelmökhöz szentül fentartani meg nem szüntek; még is ti kiknek ezen méltó dicséret még nagyobb megerősítésére kell vala igyekeznetek, azzal nagyobb részben magatok fenhagyatok. Mennyire törekedtünk mi a dolgok illy állásában, hogy ti a törvények útjára lépni, gondolatitokat a dolgok ezen törvényekkel megegyező folytatására fordítani és ekép a haza boldogságán az adózók iránt fennemlített atyai gondoskodásunkra nézve is munkálkodni siessetek, azt azon többszerezett intések eléggé megmutatják. Mellyek következésiben, noha a Statuum praeses és Itélőmesterek az 1791beli hűforma szerint valahára felszámítottak, minekutána illy szünetnélküli vétkes vetelkedéssel a törvények és törvényes szokások ellen próbált, mint ugyanerre következett tulajdon tettetek által magatok megbizonyítottátok, szükségtelen küzdéssel annyi idő haszon nélkül elvesztegettetett volna, még is csak hamar kitetszett, hogy ez által nem szándéktok hanem csak szinlelt oka változott meg a törvényes kötelességek teljesítésében 1834 nov. 27-kén költ kegy. leírásunk által ismételt intésünk ellen is keresett további késedelmeteknek. — Mert ámbár azon kérdést, hogy azokon kívül kiknek hivataljoknál fogva jelen kell az országgyűlésen lenni, kik legyenek az 1791: 11 törvény-cikkely értelmé szerint regalistáknak kegyelmesen kinevezve, azon királyi meghívó-levelek, mellyek az említett törvény tartalmához képest ezekhez egyenként elküldettek, tökéletes megnyugtatóstokra megfejtettek, és ezen meghívó-leveleknek eddig sola kétség alá nem hozott hitelessége minden ez iránti késkedéseket önként kirekeszté: ti még is az országgyűlés kezdete után 7dik hónapban csupán, mint nyilván kitetszik, az országgyűlés késleltetésére intézett és kárhözatos célból ezen kérdést vitatás alá vettétek. — Lehetetlen volt, hogy zabolátlanságtoknak ez által adott új bizonyossága mind nekünk, mind minden józan gondolkodásu előtt annál kedvetlenebb ne legyen, mentül ártalmas következeseket huzott maga után ezen új határozatása a választásnak, és az országgyűlés kiegészít-

tetésének. Mi azonban még ez által sem hagytuk kiemertetni békestüresünket, hanem az országgyűlés illyetén kiegészítésére még akkor is buzgón törekedvén, 1834 dec. 31kén kiadott kegy. leírásunkban említett kegy. intézetünk kinyilatkoztatása mellett, újra is megintettünk titeket, hogy kötelességeket valahára teljesíteni ügyekeztek. De a máshova célzó elbúknél ezen intésünk is sikeretlen volt, sőt gyülekezetteknek, mind a törvények és bevett szokás mind pedig említett több rendű kegy. kir. leírásunk által kárhözatos vakmerőségét még az által is pótolgatók, hogy nem átallogtatók említett gyülekezettekben azon szabad választási jognak, — melly a diatára törvényesen összegyűlt Rendeket az 1791: 20dik törvény-cikkely tulajdon szavai szerint az ország sarkalatos hivatalinak kipótlására dicsó I. Leopold császár diplomája és ezt követve a fejedelem és statusok közös megegyezésök és a gyakorlás által megerősített constitutiok szerint illeti, — milly mód szerinti gyakorlítását is vizsgálat alá vonni, a szabad szavazást, mellynek palladiumát eleitek ugyan-ezen törvényben helyeztették, úgy nevezett törvényes erőszak alá vetni, a már elkezdendő választásnak nem az említett törvény, és eddig gyakorlott törvényes szokás szerint, hanem ezzel tökéletesen ellenkező módon leendő végbevételét vitatni, és eképen kötelességekkel tovább is ellenkezni. —

E teljes meggyőződésünk által meg lévén tehát nyugtatva, hogy valamint az előszámláltak által erdélyi nagy fejedelemségünk, és ehez visszkapcsolt részek törvényeit, és municipális jusait sértetlen fentartására törekedésünket nyilván megbizonyítottuk, úgy szívünkbe rögzött türelemességünknek, és a keményebb eszközök használásiban késedelmességünknek, mit önként megvallani nem átalunk, nagy példáját adtuk: már most azon szent köteleességünknek fogva, mellyel gondoskodni tartozunk, nehogy a fenálló törvények, és minden jó rend szemebetűnő megvetésivel összekötött ezen megátalkodottságtokból a további folytatásából azon nem az ősi-alkotmány fentartására hanem felforgatására intézett gyülekezetteknek, melly nem csak nyilván kihirdetett elvei, hanem módja által is, mi szerint a szavazás törvényes szabadsága, ha csak a pártszövök (factiosusok) intézeteiknek nem enged, elnyomatik, egy tanácskozó testületnek még képét is levetkezte, a köz boldogságra még nagyobb kár háramoljék: tulajdon legfőbb kir. hatalmunknál fogva ezen országgyűlést felbontjuk, és annak általjában és külön minden munkait és újításit, mellyek az ősi alkotmányt, a törvények és diplomák által megalapított köz kormányi formát, az országgyűléstartás törvényes módját, vagy pedig kir. hatóságunkat és jusainkat, nem különben a nekünk tartozó hívséget és tiszteletet akármiképen, és melly részében megsértik, valamint azok ugyanazon ősi alkotmány, törvények és helybenhagyott szokásoknál fogva, már önmagokban is minden erő nélkül valók, olly hozzátétellel kárhözattjuk, erőtlenségnek hirdetjük és megsemmisítjük, hogy minekutána e szerint az, a mit mi, az ősi constitutiót és az erdélyi nagy fejedelemség és ahoz visszkapcsolt részek municipális jusait szentül és sértetlenül fentartani célzó változhatlan akaratunkból veletek végzenni kívántunk vala, sikerétől megfosztatott, és min-

den ily állapotba helyeztetett, hogy egyedül kir. hatalomnak kell erdélyi nagy fejedelemségünket az anarchia veszélyeitől, 's megátalkodott makaesszágok akármely következéseitől menten tartani, mi ezen könytelenységnek akarattunk ellen engedünk, és semmit inkább nem ohajtunk, mintsem hogy helyre állítatván a' törvények hatósága, 's az elmék ezek megtartására törvén, az országgyűlést mentülelőbb összehíassuk, 's uralkodásunk módját ezen változhatlan föltételünkhöz mérsékelve folytathassuk. — Nektek tehát mindössze 's egyenként ajánljuk és parancsoljuk, hogy házaitokhoz térjetez vissza, minden 's akármely névvel nevezendő, a' törvényekkel 's helybenhagyott szokásokkal ellenkező gyülekezettől 's akármely azon engedelmesseget valamikép megsértő merész cselekedettől, mellyben a' nekünk eskü szerint tartozó hívség volta-képen áll, tartozkodjatok, 's minden kegy. parancsolatinknak valamint közönségesen úgy különösen abban, a' mit kir. uralkodásunk hatósága 's a' köz kormány folytatása megkíván, engedelmeskedni el ne mulassatok.

Melly k. k. leírás febr. 6kán tartatott országos ülésben felolvastatván, ezzel az országgyűlés eloszlott. — Ugyancsak jan. 29ről költ 's az erdélyi Főkormányzékhez intézett k. k. leírásban ő Felsége ezen kormányzék legfelsőbb kormányzását teljes hatalmú kir. biztos Ferdinánd főhg. kir. fenségére méltóztatván bízni, ennek következésiben ő kir. fensége e' f. hónap 7kén az erdélyi fő kormányzék teljes gyűlésében következő beszédet tartott:

Idei jan. 29kén költ, 's a' mlgs. kir. Főkormányzék' tegnapi ülésében kihírdetett kegy. kir. leírásból megértették uraságtok, hogy ő cs. k. ap. Felsége rámmint meghatalmazott kir. biztosra, egyszersmind a' mlgs. k. Főkormányzék legfelsőbb igazgatását is kegyelmesen bízni méltóztatott. — Ó cs. k. Felsége nagy fájdalomérzéssel kénytelenített tapasztalni, hogy azon éper ily törvényes, mint atyai 's kegyelmes intézeteknek, mellyekből az országgyűlést egybe hitta, a' következés nem felelt meg. — Már régen az országgyűlés megnyitása előtt több törvényhatóságban az illő igazgatás megzavartatott, 's a' fenálló rend ellen törvénytelen szegülések mutatkoztak. Ó Felsége reménylette ugyan, hogy e' tévedések a' törvények által kiszabott módon, t. i. országgyűlési határozatok által helyes utra vissza fognak térítettni; de azok ellenkezőleg a' közelebb mult 8 hónap alatt sok helyen még nagyobbra növekedtek. Ó Felségének intézete tehát — a' mint eziránti kegy. kir. leírásában tisztán ki vagyion fejezve — csupán arra céloz, hogy mind az, mi a' törvények 's helybenhagyott szokások ellenére határozatott, eltörültnék nyilatkoztassék, minden az ezen újítások előtt volt állapotra visszatétessek, a' törvényes rend a' közigazgatás minden ágaiban haladék nélkül helyre állítassék 's minden sértéstől bátorságba helyeztessek. Melly törvényes czéllal ő Felsége még azon atyai intézetit köti össze, hogy ily módon azon időpont sietessék, midőn a' esend és törvényes rend mindenütt helyre állítatván ő Felsége az országgyűlést újra egybe fogja híhatni. — Mennyire legyen ezen bennem helyzett legfelsőbb bizodalom által megtisztelve, őszintén megismerem ugyan, de nem kevésbé ér-

zem azt is, milly nehéz legyen fels. Urunk törvényes és atyai, de egyszersmind komoly és elhatározott intézeteinek tökéletesen megfelelni, 's bizonyos vagyok abban, hogy ezen nehézségek uraságtok előtt nem ismeretlenek. Mindazáltal uraságtok kötelességeinek hív teljesítése őszinte kívánásától, valamint a' legkegyelmesb fejedelem parancsolati iránt viseltető illő tisztelet-től 's tiszta haza-szeretettől lelkesítette, minden erejök ráfordításával annyival inkább fognak munkálkodni, mennyivel fontosbak 's terhesbak azon körülmények, mellyekkel az ő Felsége által előnkbe tűzött cél-elérésre küzdeni kell. — Ó cs. k. Felsége azt méltóztatott kegyelmesen parancsolni: hogy a' mlgs. Főkormányzék a' hivatalos dolgokat, mint eddig is szokta, két külön tanácsban folytassa, mellyek közül egyikben, t. i. a' politikaiban alelnök gr. Kornis János úr ő excelja fog előlúlni, 's egyszersmind a' szoros értelembeli elnöki tárgyakat folytatni; a' másikkal pedig, t. i. a' törvénykezési tanácsnak elnöksége Nopcsa Elek úr ő exceljára bízott. Egyébránt azon tárgyakat, mellyek az én előlülésem alatt lesznek fölveendő 's eligazítandók, a' magokat előadandó esetekben a' mlgs. kir. Főkormányzéknek különösen ki fogom jelezni. — Ezen beszédre a' Főkormányzék nevében erd. r. catholicus püspök Kovács Miklós ő exja felelt. (Erd. Hir.)

Február 14kéndél előtt 11 óra tájban érkezett meg Zimon és Eszék felé jöven, Budára a' török portának Londonba menő követe Beylikdschi (másodrendű külminister) Nuri effendi 's elindult Bécsnek 15kén délután 5 órakor. Kiséretéhez tartozik: Talet effendi, követségi első és Töwfik effendi második titoknok; Janko Vogarides samosi fejedelemfi, török udvari tolmács; (ki francziául Konstantinápolyban tanult meg) Bekir bey pattantyus ezredes; Emir bey alezredes, hat tengeri katonakadet, kik Angliában tanulni fognak 's egy török pap. Zimonból Bécsig kíséri egy ausztriai cs. k. tolmács, és a' belgrádi basa tolmácsa Ahmed. Az egész utazó személyzet, török cselédséggel együtt áll 33ból. Megnézte az említett török követ szombaton hozzája tartozó főbbjeivel, Döbrentei Gábor k. tartománybiztos ur által vezetve, kit nagymélt. Mérey Sándor ő exja, mint az országbeli tartománybiztoságok főigazgatója Tétényre eleibe is küldött, a' királyi várt, a' csillagásztornyot, jelen volt este a' budai magyar játékszinben. Vasárnap megjárta a' budai szőlők között temetve lévő Tyul-Baba török szent sírja táját, a' császár fürdőt, fegyvertárt, 's tiszteletét tette 11 órakor nagymélt. Mérey Sándor ő exceljánál, 12kor báró Lederer Ignác magyarországi hadkormányzó ő exceljánál.

A' NEMZETI CASINO állása annyira gyarapodott, hogy a' társaság már a' mult évben egy új kellem-ággal, tudniillik a' hangászati mulatsággal nevelheté érdekeit. Melly határozata megleg részvétellel fogadtatván a' közönség által, az idej téli köz-gyűlés annak további fenállását

rendelte; szükségesnek tartván egyszersmind a Társaság méltóságának 's eddig érdemlett tisztaszeplőtlen hírének fentartására e' részben is különös figyelemmel lenni. Ehezképest folyó évi február 11kén tartott választottsági gyűlésből e' következő szabályok vannak megállapítva: 1) A' hangászati multságokba minden részvényes maga, 's kinek családja van, családja társaságában belépti-jegy nélkül szabadon jár be. — 2) Minden részvényesnek van joga a' casinói szabályok szerint vendégeket magával hozni, de tartozik az arra rendelt hangászati vendégkönyvbe neveiket a' magáéval együtt beírtni. — 3) Minden részvényesnek van joga 5 idegen személy számára a' rendeletek 4ik pontjának szigorú megtartása mellett az igazgatótól belépti-jegyet kérni. — 4) Foglalkozók és casinói rendes vendégek a' szabályok szerint különben is az intézet minden kényelmeiben részesülhetnek casinói vendégjegyeik előmutatása mellett járhatnak-be. — 5) Egész esztendőre csak következőknek adhatnak belépti-jegyek: a) Részvényes családjának, hogy ez önékül is bémelessen. — b.) Hangászoknak és műkedvelőknek (dilettans) csupán személyeikre. — c.) Özvegy asszonyságoknak, kik iránt az igazgatóknak 's ezek által a' Választottságnak tétessék jelentés. — Egyéb rendűeknek csupán egy napra szóló jegyek adathatnak. — Idegeneknek, utazóknak, 's több e'féléknek az igazgató van felhatalmazva belátása szerint jegyet adni. — d.) Előlegesen mindenki megkéretik, hogy jegyét senkinek másnak ne engedje által, 's így se magának, se az Intézetnek kedvetlenséget ne okozzon. —

A' casinói rendeletek 4dik pontja pedig — melly így szól: „Oly honbeli, ki már maga ura, vagy itt megtelepedett idegen, föld- vagy házbirtokos, nagykereskedő, egyedül mint részvényes tag vétethetik az intézetbe. — Vendégeknek pedig minden fizetés nélkül csak olly idegenek választathatnak, kik itt bizonytalan időre 's mintegy átmenőleg tartozkodnak, nem különben katoná és polgári hivatalban levők, tudósok, művészek, jól nevelt ifjak, kiknek az érintett pénzbeli áldozat terhőkre esnék“ — szoros megtartás végett mind az igazgató, mind részvényesurak figyelmébe különösen ajánlatik. Költ Pesten február 15kén 1835.

Pregardt János s. k.
Igazgató.

KÜLÖNFÉLE. Mult lapunkban a' gőzhajó-társasági tudósításban érintettük a' gőzhajók idei első indulásidejét, azonban újabb híradásnál fogva, különösen „I. Ferencznek“ indulásideje (Pestről Zimonba) ha nem reménylett akadályok nem tartóztatják, — már febr. 24ikére jelentetik. Pannonia Pozsonybul Pestre mártz. 6kán indul. Martzius és april hónapokra a' tarifáit in-

gyen kaphatni még a' gőzhajó-társaság ügyviselő hivatalában Malvieux urnál Pesten Dorottya-utcában 11 sz. alatt. Biztosb uti ellátásra nézve szükséges levén az utazók számát már indulás előtti estve tudni, kéretnek a' tisztelt utazók mindenkor ezen indulás-előtti estéig a' mondott ügyviselőségnél méltóztassanak utjegyeket váltani. — Pozsonyban az 1831 óta gróf Zichy Ferencz ő exreja pártfogása alatt létező árvagyám intézet mult 1834 évi összes pénzbeli jövedelme 5718 fr. és 5 kr. ment, kiadás 5703 fr. és 49 kr; maradt tehát 1835re 14 fr. és 16 kr. Az intézet tartalék-pénzalapja 1018 fr. és 25 kr.

ANGLIA.

Az irlandi választások mint említettük háborúgások által valának megzavarva. A' sikság népe mindenütt fegyverben áll, nem ugyan a' hatóságok ellen pártoskodásból, hanem egymás ellen.

A' pártok közt több helyen már vérengzések is történtek. Anahag-Bogban több ház elpusztított 's hamvaztatott, a' lakosok közül pedig egy meggyilkoltatott. A' charlemonti pattantuság 's az armaghi őrség parancsot vön oda indulni, 's a' választások alatt ott mulatai védőleg a' választási szabadságot a' választók hatalmaskodásai ellen. E' vidék állapotjáról szomoruk a' hírek. Minthogy a' lakosok (kik többnyire katolikusok) azt hallották, hogy a' protestansok többféle garázdaságot követtek el katolikusokon, estvéként csoportosan, és puskákkal, kaszákkal, ásókkal fölfegyverkezve csődülnek az utezákra, 's ott támadják meg a' protestansokat mintegy visszatorlásul. Más részről meg a' protestansok 's orangisták is egyesültek a' katolikusok ellen, 's így valóban vérengző kicsapongásoktól tarthatni. Már több helyen gyuladás is volt. Belfastben több ház lerontatott, 's a' protestansok egy katolikus kápolnát dúltak föl. Mindezekre méltán félhetni, hogy ha az olly annyira sürgetett javítás az egyház ügyében még tovább is késendik, az ország az ellenkező pártok dühe miatt tűzbe lángba boruland, mert semmi e' pártok ingerültségét annyira nem neveli, mint a' kétes jövendő bizonytalansága. A' Courier e' tekintetben azt hiszi, hogy habár képes lesz is a' ministerium, megtartván elsőházi szónokul Manner-Sutton urat, kedvező válaszfőlirást kieszközölni a' trónbeszédre az alsóházban, az irlandi egyház-javításban bizonyosan meg fog bukni, ha nem az igazság és józan ész javasolta rendszabályokat fogja pártolni. — Howick lord, Grey gr. fija választóji előtt Northumberlandban azt nyilvánította, hogy legkisebb bizalommal sem lehet a' mostani ministerium iránt, 's hogy ő Sir Robert Peel irását tamworthi választójihoz pusztaszóknak nézi, azon pontot kivéve, melly az irlandi egyházjavításról szól, 's mellyben az első minister világosan kimondja, hogy ama' javítást, legalább úgy, mint a' nemzet ohajtaná, ellenzeni

fogja. Azt bizonyítja ezután, hogy noha nem leendő rendszeres ellenzője a' ministeriumnak, 's ha jó rendszabásokat javasland, mellyek az ország üdvére czéloznak, azokat félre nem vetendi, hanem inkább pártolandja: de minden bizodalmi szózatot, mellyet a' ministerium az alsó háztól netán kívánni fogna, egyenesen meg fog tagadni. Ellenkezőleg ezen véleménnyel, melly a' toryk eddigi viseletén alapul, azt említi az Albion, hogy külföldi tudósításoknál fogva a' külföld Wellington herczeggel igen meg van elégedve, 's különösen az éjszaki hatalmaknál magas bizalomban áll mind Wellington, mind Peel, kik nem csak személyével, de folytatandó politikájával is teljesen megelégszenek, 's abban végképen megnyugszanak. — Egy londoni levelező jan. 30-áról azt mondja, mit úgy is tudunk, hogy Anglia sokkal fontosb változások előestvéjén van, mint bármellyik vala az egyházujítás, vagy a' Stuartok elűzetésök óta. „A' reformbill, ugymond a' Standard, e' megtestesült szó-cszköze a' toryknak, legalább azon hasznót hajtá, hogy elűzé számos évre az ujtásoktólí félelmet.“ — Medem gr. orosz ügyviselő Londonban, mióta Lieven hg. eltávozott, utra készül Paris felé, Pozzo di Borgo pedig már váratik Londonban. — A' Times is említi a' főbb körökben is elterjedt ama' hirt, hogy a' királyné terhes. — A' M. Chronicle azt hiszi, hogy Pozzo gr. a' parliament megnyitása után alig maradand négy hétnél tovább Londonban, melly idő után ismét a' tuileriákhoz térend vissza. — E' hirt párisi levelek is erősíteni látszanak, mellyek azt is említik, hogy Pozzo ur családjából néhány személy Parisban maradt. — Londoni orosz követségre Woronzow gróf van szánya, de ő tavasz előtt nem indulhat el. — A' Courier folyvást bizonyítja, hogy a' kabinetben meghasonlás 's tetemes véleménykülönőség uralkodik. Azon kilátás ugymond, hogy mindjárt a' speaker-megválasztásnál meggyőzessenek a' ministerek, nagy nyugtalanságba ejté őket, 's kedvetlen megjegyzésekre ada felülről alkalmat. A' király boszankodik, hogy a' nép véleménye megmásváltával hitgették őt, mi pedig most másképp mutatkozik; de a' Standard ezen egész hirt hamisolja 's azt mondja, soha kabinet egyetértőbb nem volt a' mostaninál. — A' londoni udvari ujság febr. 3-áról estve kir. kabinet-parancsot hirdet Whitehallból, mellynél fogva egy biztosság neveztetik, 's ennek tagjai a' canterburyi érsek, Lindhurst lord, a' yorki érsek, Harrówhy gróf, a' londoni, lincolni 's gloucesteri püspökök, Sir R. Peel, G. W. Wynn, C. W. Wynn, Hobhouse és Sir Herbert Jenner uu. Ennek tiszte lesz Anglia és Wales püspökmegeji állapotját megvizsgálni, tekintve jövedelmeik mennyiségét, a' püspöki eljárások (functio) egyen-

szerűbb fölosztatását, 's azon-szükség eltávolítatását, mellynél fogva eddig a' püspöki hivatalokhoz még jövedelmes plebániák is adtak lelkészi foglalkozással; továbbá tiszte megvizsgálni: melly módok volnának legjobbak annak kieszközlésére, hogy a' lelkészek hivatalok helyén lakjanak. (Öst. Beob.)

SPANYOLORSZÁG.

Madrid febr. 25 Gen. Llauder végre a' ministeri hivatalt letévé. Ez mintegy kibékülésképen történt a' procurador-kamarával, különben a' 18-ki történet-fölötti vitatások vége bizonyosan fölírás lett volna, fölszólítandó a' királynét, hogy kormányát bizodalom-gerjesztőbbre 's a' nemzet buzgó kívánatlihoz hajlóbbra módosítsa. Martinez és Toreno tehát újra győztek; minthogy azonban Valdes van meghíva a' kilépett minister helyébe, a' kormány irányának ez uj taggal változni kell, legalább a' procuradorok nem lesznek többé azon kétes helyzetben, hogy se ez, se amaz ministeri párthoz ne hajoljanak. Valdes ultra-liberalis, de megállapodott politikai karakterű férfi, barátja Arguellesnek 's Minának 's mint ilyen nem utolsó tagja a' mozgás-pártnak. Hadi híret az amerikai háboruban szerzette, mellyből a' Sarsfield után reábizott navarrai vezérkedés nem ró le semmit, tudva levén: milly hatalmas körülmények gátolák az akkori hadviselést. Ő politikájában legegyszerűsb, 's a' mit érez, kereken kimondja; a' nép bizodalommal vonzódik iránta. Llauder további rendeltetése nem kis gondot nyújt a' kormánynak, Cataloniába visszaküldeni épen nem akarják, a' sereghöz sziate nem; Martinez tehát a' gyalogságra ügyelést szeretné rá bízni, de illy lépéshez sem mer fogni, valamig Valdes jóváhagyásáru nem bizonyos. Llaudernek valóban keserű lehet az emlékezés, melly tizenegy napi ministeriségéből reá maradt, de még keserűbb a' töviskorona, mellyel pályájáru a' procuradorok leléptették. — Ujabb habozást okoz gen. Alava tudósítása Londonbul, melly szerint ő mint állítják, más módot nem lát Spanyolországnak Európával kibékülhetésére, mint a' két ellenfél közti házasságszerződés elfogadtatását 's ez által a' polgárháboru megszüntetését. E' mód a' fölkapó szabad párt előtt még sokkal utáltabb a' francia beavatkozásnál. S. Sebastianbul jan. 30-áról jött levelek szerint Biscaya partjainál a' királyné czirkáló hajóji egy gözhajót fogtak el, melly Angliából jöven nagy mennyiségű pénzt 's 4000 darab fegyvert szándékozik a' carlosiak számára kiszállítani. A' hajó mint hadi zsákmány a' passagesi révbe vitetett. — Bayonnebul febr. 4-kérül estve tudósítás érkezett, hogy Elisondo őrségét a' tartalékosztály fölváltotta, 's ez alkalommal az ostromló carlosiak minden felé megszalasztattak. — Madrid, honnan jan. 29-

keig vannak hírek, folyvást csöndes. Llauder, a' mit nem is reménylettek, visszaküldetett Cataloniába 's Madridból 26kán utazott el. Mind a' két kamara fölírást szavazott a' királynéhoz kijelenteni a' 18iki történetfölötti sajnálkozását.

TÖRÖKORSZÁG.

Sokan tudositást vettek Szerviaából, hogy ott rendetlenségek ütöttek ki, mellyek következésiben Milosch letétezt, fíja Milan hg pedig kormányra hivatott meg. De hivatalosan eddig nem érkezett 's közöltetett még erről semmi, mi ha nem hozza is a' dolgot egészen kétségbe, legalább tulságosnak hiteti, mert sok vérontást és egész Szervia fölbomlását is rebesgeték. Azonban már régóta leheté zendülő mozgásokat várni Szerviaiban, mert annyi bizonyos, hogy az ország telve van forrongási elemmel, 's a' nép véneinek érzete nem a' legkedvezőbb. Szervia függetlenségeért Milosch hg valóban sokat tett, 's e' tekintetben érdemes a' hazafi névre, 's dicsőségre; azonban mióta kezén a' főhatalom, sokszor saját akarata tüze törvényül, mi által számos személyt és jogot megsértett, 's ez által sok elégtelenséget okozott. De a' hg becsületére legyen mondva, hogy mindeddig, valamikor mérsékes móddal értesítették, 's az elkövetett igaztalanságról meggyőzőék, mind a' történet hibát, mind a' netalan okozott kárt, még saját érdeke 's haszna utótelével is azonnal jóvá tenni ügyekezett.

AMERIKA.

Washingtonból írják, hogy a' képviselőházban 3ad izben olvastatott föl azon javaslat, melly a' rotundában a' még üres négy mező megtöltetését történeti képekkel hazai festőkre bizni ajánlá. Adams ur kétlé: valljon lesz e négy benszülött művész, ki képes lesz e' kívánatot létesíteni. Ő tehát azt javasla: hagyassék ki a' „négy“ szó, 's bizassék a' művészek száma a' biztosságra; mire Wise ur következőleg válaszolt: „Bátran állíthatom, hogy Éjszakamerika földünk minden országai közt leggazdagabb most művészekben. Alston legjobb a' történeti szakban, Sully legjobb mellkép-festő, 's Greenough legjobb szobrász a' világon 's ámbár a' szép művészet nálunk nem igen mozdítatik elő, még is honosak azok itt. Ha a' négy üres mező kitöltetését négy művészre bizzuk, a' találékonyságnak tág mezőt nyitandunk, 's elkerüljük azon egyszínűséget, melly a' rotundában a' függetlenség nyilatkozását előterjesztő négy képben olly igen szembeszökő; hol az arczok kifejezése olly annyira ugyanaz, hogy nem méltatlanul nevezék azokat „Lábak képének.“ Reménylem tehát hogy az indítvány eredeti alakjában fog megmaradni.“ Ward ur e' szónokkal teljesen egyértelmű, 's még tíz 's néhány művészt említ, kikaek műve nem válnék disztelen-

ségére a' Capitoliumnak. Ennyi művész mellett fonáknak hinné kevesebb művészre bizni a' remeklést, mint a' biztosság ajánlá. Vinton ur azt javasla még: tétessék e' szók után „történeti festvények“ „a' gyarmat v. zendülés idejéből.“ 's Adams urnak azon megjegyzésére: hagyatnék ki „a' gyarmat idejéből“ azt felelé Jarvis ur, hogy ez által a' leggazdagabb ötlettől, tudniillik Columbus kiszálltatól fosztatnék meg a' művész; ő inkább azt javaslaná: ne választassék későbbi tárgy 1781nél. — Az ülés elhalasztott, mielőtt végzést hozott volna.

BELGIUM.

A' Moniteur belge jan. 10kén kir. rendelést közöl nemzeti muzeum föllállítatásáról, mellynek következők határozatai: 1) a' Brüsszelben föllállítandó nemzeti muzeum kizárólag belga festészek, szobrászok, rézmetszők 's építészek legjelesb műveinek van szánva; 2) csak kitünőleg jeles művek vétetnek abba föl; 3) a' belminister föl van hatalmazva a' status költségén vett, vagy még ezentul veendő műveket a' muzeum képtárában föllállítani azon föltét alatt, ha elégszamosak azok egy különös gyűjtemény-alkotásra. Egy más királyi rendelés meg azt parancsolja, hogy sep. 1től fogva oct. 1jig minden évben nyilvános kitétel tartassék Brüsszelben élő belga és idegen festészek, szobrászok, rézmetszők, építészek, es köedzők műveiből. Az első kitétel 1836ban leend. E' tárgyra nézve a' Tudománytár most megjelent 4dik füzetének következő szavait említjük: Magyarország, e' nagy birodalom, 's 12 milliónyi népnek hazája, egy művészi gyűjteményt sem bir, melly hazánkfiába mükedvelést lehelne, kezdő művészneknek példányokat mutatna, hasznos oktatásul! Vérző szívvel pillantunk a' maria-hülfé palota felé; 's nem lehetnem irigyelni azt, mit tömérdek áldozatokkal hazánkfija gyűjtött! — Azon kincsek ott elvegyülnek a' sok között; 's nekünk mindenünk volnának! — Vannak a' hazában is egyeseknél itt ott kisebb gyűjtemények; de szorososan elzárva köz haszonvétele elől. — Prágában összeállottak Csehország' hazafi lelkű gazdagabb fiai, összehordták, mit festési kincsekben birtak, azt a' Museum' teremeiben képtárrá egyesítve 's alakítva felállíták, 's megtartván minden külön darab' sajátágát, azt a' köznek, a' hazának — ha kölcsön is — odaszánák; 's Csehországnak így — van képtára már, 's az e' művek-előtt elhaladó hazafi áldja a' birtokosak' feljegyzett neveiket, kik tulajdonukat köz éldeletre, közhasználatra, a' haza' oltarára tevék le! Tudománytár IV füz. 261 lap.

A' képviselőház jan. 31ki ülésében elvégezte a' belső költségek vitáját 's azokat el is fogad-

ta; a' tanács pedig ugyanaz napon a' külső és tengerügyi költségeket 's az igazság-ministerium költségei vitájára ment által. — Brüsselből írják, hogy Harro-Harring, ki Lengyelországban Kazimirowiez név alatt ismértetett, Ostendeben egyik száműzött bujdosó társával, mint állítatik, hijányos utlevelek miatt elfogatott. Mindketten Londonból jövének. — Parisból írják, hogy valamennyi e' fővárosban tartozkodó lengyelnek az ország belsőjébe takarodás hagyatott meg. Tán megint valami mozgást vettek köztük észre. — A' belga Moniteur kir. rendelést közöl, melly által az 1835re eső 12,000 ujoncz-állítás hagyatik meg. — Hágából jött tudósítás szerint a' general-statusok egyik ülésében Gustavson ezredes, egykori svéd király, levele olvastatik föl, mellyben azon panaszkodik, hogy Hollandiában sok sérelemmel illetik őt. A' levél fölolvastatása után a' kamara napirendre tért.

PORTUGÁLIA.

Leuchtenberg hg. január. 25kén a' Tajoba megérkezett. Tiszteletére minden hajó a' kikötőben, háromszori üdvözlést lött. A' hg. mingyárt más nap kiszállani szándékozott. A' cortesesi kamarák, mellyek január 20kán újra elkezdék üléseiket, tizenkét tagbul álló választottságot neveztek ki a' hg. üdvözlésére. A' ministerek, mig az összehelyezés pompája végbemenne, 3 napi szünetet kértek a' kamaráktól; azonban ezek csak egy napot határoztak, magát t. i. az összehelyezés napját. Mióta az ülések újra megnyitattak, a' vitázások igen hevesen folynak. 24kén m. Saldanha indítványt tett egy fölírásra, mellyben ő fölsége kéressék a' kamarák elosztatására. 30 tag levén az indítvány alá írva, a' kamara vitatás alá vette 's biztosságra utasította. E' fordulat, mint mondják, nem kis aggodalomba ejti a' ministereket. — Sir Doyle generalórnagy és Bacon gen. közt a' régen forrott gyűlölség e' napokban ocsmány veszekedésre aljasult le. Sir Doyle, ki egy izben gen. Baconnal már verekedett, 's azóta mig d. Petro élt, csupán ennek kérelmére békült ki vele szinleg, e' napokban a' kamarák előtt újra vádakat terjesztett föl ellene 's még Shaw ezredes ellen is. Bacon, ki d. Pedronak azt ígérte volt, hogy Sir Doylet többé nem bántandja, ha ez panaszaival 's becsület-követlésivel fölhangyand, — ezen

uj vádakon olly szilaj bosszura gerjedt, hogy Sir Doyleval jan. 15kén az utcán találkozáván, azt egy jó nádbottal tetőtől talpig elverte 's aztán tovább állott. Sir Doyle egész testében mérő kék foltosan, egy közel gyógyszer-tárba vándszorgott, 's veretése fölött nyomban orvosi vizsgálatot tartatott, hogy ügyet törvényes uton keresesse. Egész Lissabon megbotránkozott e' gombomba történeten.

OLASZORSZÁG.

Rómába érkezett tudósítások szerint a' nápolyi király a' pápa követét nagy előzéssel fogadta, 's igen azon volt, hogy Monsignore Ferretti (a' követ) kalapját fején tartsa meg. Régi előjoga ez t. i. a' pápa követének Nápolyban, hogy fedett fővel jelenhetik meg a' király lakában, mig az ország nagyai térdelve csókolják a' monarcha kezét. Ezen kitüntetés oda mutat, hogy a' nápolyi kormány örömet kedvét keresi 's barátságát a' pápának, és minden apró félreértést eltávolítani ügyekszik. — A' római hírlapok már néhányszor jelentették, hogy Giovane Battista de Possi, ki Voltaggióban 1698ban született 's 1764ben Rómában halt meg, a' boldogok (szentek) közé számíttatott.

SCHWEIZ.

Zürich, jan. 22. Mult év oct. 30án bocsátott Olfers ur a' porosz ügyviselő jegyzéket a' főhelyhez, mellyben azt kívánta, hogy Schweiz republica minden tétovázás nélkül ismérje el Neuenburg cantonban vagy hgségben a' porosz felsőséget. A' főhely erre nem felelt, hanem csak átküldötte a' jegyzéket nov. 10én Neuenburg kormányához azon nyilatkozással, hogy a' főhely csak vele akar értekezni, 's tőle megtagadni, mit a' neuenburgi alkotmány kíván az 1815ben adott biztosíték, vagy az 1831ben történt változások iránt. Erre dec. 29kén Berlinből vett utasításhoz képest a' neuenburgi kormány irást küldte a' főhelyhez, mellyben az kívántatik, hogy a' neuenburgi viszonyok mint szinte a' ezimés kokarda iránt is ezentul minden közszövetségi alkudozás szűnjék meg 's maradjon el. A' főhely jan. 14én költ körlevele kíséretében mind ezen irományt megküldé a' cantonoknak.

A' gabona pesti piaci ára február 17kén 1835:

paszonyi mé- rő váltó gar.	leg- jobb	közép- szerű	ese- kély	paszonyi mé- rő váltó gar.	leg- jobb	közép- szerű	ese- kély
Tisztabuza	—	140	133 $\frac{1}{2}$	Zab	83 $\frac{1}{2}$	82	—
Kétszeres	—	—	124	Köles	—	—	—
Rozs	121 $\frac{1}{2}$	116 $\frac{2}{3}$	113 $\frac{1}{2}$	Köleskása	—	—	—
Arpa	102 $\frac{1}{2}$	100	92	Kukoricza	103 $\frac{1}{2}$	100	—

P é n z k a l e t:

Bécs február 14kén középár pengő pénzben.			
Status 5 pC. kötel.	101 $\frac{1}{2}$	1834 ^{ki} statusköles.	581 $\frac{3}{4}$
„ 4 pC.	95	Kam. — pC. kötel.	60 $\frac{2}{3}$
„ 1820 ^{ki} köles.	212 $\frac{1}{2}$	Bankrészevény	1315
„ 1821 ^{ki} „	139 $\frac{1}{2}$	Cs. arany pCt. agio	1 $\frac{1}{2}$